

B08 有核 简 青商汇

王相军: 攻克难关那一刻最开心

近日,上海釜川发布了新产品,作为公司创 始人之一的CEO王相军忙碌地接待到厂参观的 客户。他带领团队从事的硅片清洗等自动化生 产环节,属于先进制造业领域。团队为了攻克技 术难关,曾连续24小时,甚至48小时地不断试 验,最终取得突破,解决了客户的难题。他认为, 创业的过程纵然艰苦,不过只要持之以恒,就会 有所收获。

学生时代试水海产生意 毕业后投入创新创业

从学生时代开始,王相军就 非常有自己的想法。他在淮海 工学院东港学院就读市场营销 专业期间,利用课余时间从事销 售工作,赚取生活费。

那是1998年,在江苏上学 的他,依据当地资源优势,开始 在连云港销售海鲜产品,每月收 入约为1200元,不仅实现了自 给自足,还积累了销售经验。

到了大四,王相军在毕业实 习期间,几乎全职从事海产经 营,在短短半年内,收入就达到 了10万元左右。

纵使收入可观,可王相军感 到"这不是自己想要的生活"。 毕业前夕,恰逢四川大学新星应 用技术研究所来到学校招聘销 售人员。他考虑到,在研究所能 够向老师学习知识,有利于未来 发展。干是,他报名应聘,并通 讨选聘流程,顺利进入研究所。

在四川大学新星应用技术 研究所,王相军主要从事半导体 硅片清洗设备的销售工作,同时 与高校老师积极探讨,学习相关

他注意到硅片在东部沿海 地区的市场前景比较广阔,于是 在2007年带团队来到上海,开 创了上海釜川超声波科技有限

硅片大量应用于半导体行 业和太阳能行业。王相军介绍 说,2004年前后,半导体行业的 市场需求量较低。而沿海地区, 尤其江苏和上海的市场环境则 较为活跃。因为无锡有企业引 入了太阳能产业,对硅的市场需 求较大。而上海交大有太阳能 研究所,嘉定地区有中科院硅酸 盐研究所,他们都对硅有一定研 究,学术氛围较为浓厚。所以, 团队选择将公司落地上海。

伴随行业变革 钻研技术取得革命性突破

过去十多年来,硅片这一新 兴领域经历了不少变革。与此 同时,上海釜川也在行业变化中 日趋成熟。

在市场需求方面,从2004 年开始,太阳能行业对硅片的 需求量非常大,直到2012年,都 处于供不应求的状态。当时,太 阳能光伏设备大部分都依赖于 进口,尤其是硅片的切割设备, 国内基本没有相关工厂,需要大 量进口。而市面上,硅片清洗的 技术服务则多由上海釜川提供 支持。

2012年是行业变化巨大的 -年。当年的欧盟和美国对中 国光伏产品发起反倾销调查,范 围包括晶体硅光伏组件、电池片 和硅片。

由此,这些海外国家对国 内产品的需求量降低。这对行 业影响很大,甚至还导致了几 家业内巨头破产。与此同时, 上海釜川的订单也因此遭遇大

在行业快速发展中,中国的 市场开展了新一轮产业革命,引 入了金钢线切片技术,能够将硅 片切得更薄,提升对硅的利用 率,产出效率是原来的5倍,甚至 6倍,革命性地改变了硅片的制 造过程。

干是,上海釜川也需要研发 新的产品,适应产业变化。他们 引入了一家大连的企业作为股 东,成立了上海釜川自动化设备 有限公司,专门研发插片清洗相 关的整条自动化生产线。

"行业的革命性改变,对清 洗设备也提出了新的要求。"王 相军说,2013年,公司的自动 化生产线基本成熟,速度和良 率均处于行业前列。"那时,不 论日本还是欧洲国家,没有哪 个国家向中国提供全自动插片 机。"团队经过大量实验,使产 品的良率、自动化程度和速度 都能够满足国内金刚线切片发 展的需要。

功夫不负有心人。到了 2015年,上海釜川的产品订单 呈现爆发式增长,整个行业几乎 80%的客户都使用了该公司的 产品。



上海釜川CEO王相军。

受访者供图

不断改进工艺 拓展自动化生产线

目前,上海釜川的产品主 要应用于太阳能和半导体行 业。王相军拿起两片硅片,向 记者展示,同时介绍说,现在的 硅片非常薄,厚度仅仅在100多 微米,在操作过程中非常容易破 碎。"我们一条生产线上,一天就 可以插片、清洗十几万片硅片。 在生产线上,全自动插片机能把 硅片一片片分开,再插到片盒 里清洗。

以目前的团队技术,可以 实现约0.38秒清洗一片硅片, 能够清洗145微米,乃至110 微米厚度的硅片。"我们通过超 音波,把显微镜下才能看到的 细小颗粒清洗干净,并采用物 理加化学的方式,对硅片进行 切割和研磨。"

硅片经过这样的分割、清 洗和研磨后,可以应用于太阳 能光伏行业和半导体行业。在 半导体行业,它们用于制作集 成电路,最终分装为芯片。在 太阳能光伏行业,它们则会制 作成电池,再生产成组件,然后

公司依托于清洗,拓展自动 化制造,业务囊括了脱胶、插片、 清洗等,形成了一条全自动生产 线,能够把产品良率等数据,通 过MES系统(智能化工厂),传递 给制造工厂的相关部门,推进了 企业信息化建设。

同时,公司选择了两个突破 口,即全自动制绒和刻蚀。在刻 蚀方面,团队改变了原来的"酸 刻蚀"技术,采用"碱刻蚀"。

王相军介绍说,刻蚀工艺非 常繁琐,而且酸的处理排放非常 复杂。采用"碱刻蚀"技术,能够 减少生产过程对酸的依赖,提高 环保处理的简易度,有利于环境 保护,同时,也为电池片企业降低 了成本,"是一项革命性技术。

不断取得创新技术的关键 在于强大的人才团队。王相军 说,技术创新类团队要在技术上 切入市场,根据客户的需求,提 高产品品质,并且在生产过程 中,不断检验产品,完善技术。

聚焦智能制造高点 为"上海制造"出力

每个行业都存在技术难点 和痛点。王相军坦言,一路走 来,他们遇到了很多困难。"尤其 研发突破行业壁垒的产品时,前 无古人,大家没有任何可参照的 产品,我们唯有坚持,不断试验, 才能取得成功。

破茧成蝶的过程是最痛苦 王相军回忆说,2012年,他 们研发新产品的过程非常艰 辛。团队经常通宵加班,"我们 在技术上有灵感时,可以连续

24小时,甚至48小时,不断地做 实验。"不过大家都乐在其中,尤 其成功取得技术突破的时候,大 家都非常高兴,"这种自豪感是 无法比拟的。

"开发的过程着实艰辛,我 甚至想讨放弃,不讨最多放弃几 个小时,我就会重新开始工作。 王相军笑言,"放弃太不值得了。"

他说,是一种信念支撑着他 们一路向前。对于行业痛点,如 果团队在这一方面有所突破,走

出一条路,能够处于行业领先地 位,"那就是伟大的。

展望未来,王相军表示,公 司不单单要立足国内,希望还能 够处于世界领先地位。"因为我 们国家的相关产能远远高于国 外,市场广阔,而且中国制造正 在突飞猛进地发展。'

他说,上海釜川将以技术创 新为核心,聚焦智能制造的高 点, 立足上海, 服务全球, 为"上 海制造"品牌建设出一份力。

[记者手记]

创业者要能够享受创业的过程

王相军坦言,他的生活乐趣 来自于工作。他感到最高兴的 时刻就是团队攻克技术难关的 时候。为了钻研技术,他们通宵 达旦,甚至多次想过放弃。艰辛 和痛苦是创业者必然会遭遇的 感受,但正是有这些坎坷,最后 取得成功的那一刻才显得尤为

很多创业者说,创业如同 登山,虽然旅途艰辛,但能够享 受到其他人无法领略的风景。 创业是一场"痛并快乐着"的旅 程,其中的快乐值得他们一生 回味,路途中的收获能让他们 受益终身。

